

淡海同舟40年特刊：反向思考 成就菁英

特刊

編者按：95學年度社團負責人研習會在蘭陽校園建邦國際會議廳舉行啟業式，校長張家宜出席勉勵，本報特刊載校長致詞全文，期使同學們了解作為領導者的條件。

創辦人、馮副校長、蘭陽校園林主任、學務長、各位師長、主辦活動的同仁以及同舟的夥伴們：大家早安！

今天非常高興，淡海同舟的活動第一次在蘭陽校園舉行始業式，雖然主辦活動的同學非常辛苦，因為，各位都是今天一大早六點多鐘從淡水出發到蘭陽校園，但是心情應該是很興奮的！我相信在座很多同學是第一次到蘭陽校園。今天的活動意義非凡，完全符合創辦人的希望--淡水、蘭陽、台北以及網路四個校園要整合為一體。今年的淡海同舟在蘭陽校園舉行始業式，並展開活動，晚上回到淡水，明後天的活動在淡水校園進行，相信這是校園整合的一個很好的象徵。我們也非常感謝這次的主辦單位，這麼用心地開啟整合的任務。

首先，我要恭喜這次所有的同舟夥伴，因為一開學你們馬上就可以進駐到全新的體育館，相信各位已經看過最新的社團辦公室，很多的同學已經把各種設備放在裡面，雖然還沒有正式啟用，但是大家的心情都是愉快的，這也是今年同舟跟以往的不同之處。新體育館從1999年就開始奠基，前幾屆的同學每年都在期待體育館的完成，但是，由於整個工程的延宕，直到今年才竣工而正式啟用，在此特別地恭喜各位隨著新體育館的落成踏上新里程！

淡海同舟是淡江非常好的傳統，剛才創辦人特別提到，今年淡海同舟已經邁入第40年，每年參加這個活動的同學都是全校的精英幹部，淡江是個非常大的學校，總共有兩萬七千多名學生，在整個學校的溝通上，最重要的橋樑就是社團負責人。未來的這一年，你們都是學校跟同學之間最好的溝通橋樑，各社團有任何的活動構想或問題希望

讓學校知道的，社團負責人就要肩負起溝通橋樑的責任，透過課外活動組，共同尋求最好的解決方式，所以新學期開始，學務處的課外活動組也將搬遷到體育館上班，可以每天跟所有的社團朝夕相處，你們有任何的問題，相信學校都會最快的了解與處理。

事實上，社團負責人就是學校最重要的領導幹部，前兩天，在同舟授證的時候，我曾經和擔任指導與服務的同學提到：「領導」是可以學習的。很多同學第一次擔任社團負責人，都很擔心未來的活動會不會帶得很好？跟同學的相處會不會很融洽？當時，我特別提到，最近哈佛出了一本新書-BAD LEADERSHIP；平常一講到領導人，我們都是思考該如何做一個好的領導者，但是這本書卻用反向思考告訴大家，不要做一個不好的領導者。我想，未來的一年裡，同學可能很想知道自己是不是一個好的領導！在此，特別摘錄書中所言跟各位同學分享。

BAD LEADERSHIP，是個比較極端的情況，我想，同學們都不會做到的。但是，大家可以從反向了解如何做一個好的領導。書中提到六項不好的領導示範，有三項是跟個人的工作有關，有三項是和人際關係有關。在工作方面的三項：第一，就是能力不足。我想，同學敢接這個社團負責人，你一定相信自己的能力，所以，在未來的一年裡，你要很有意願、也很有能力地對這個社團做一些比較正面、積極的改變。我希望未來的一年後，各社團是很有進展的，在學務處的評鑑裡能拿到績優社團的榮耀。這種工作能力是可以學習與激發的，但是，一年後如果你的社團沒有進步，同時還被學務處做了停辦而解散的處置，有可能是你的能力不足，這樣就是一個不好的領導者。第二，要對你的生活有很好的自我控制能力。在學校裡，我想同學還不至於有吸毒、酗酒等等壞習慣，但是，我知道有些同學都有很晚睡的習慣，所以導致早上起不來。我想今天在座的同學，大概都不會有這個問題。因為大家全部都是六點多就來了，我不知道今天有沒有同學因為晚起而趕不上車的？各位在未來領導的時候，自己的生活公約要做得很好。古人說：「不能正其身，如正人何？」所以說，生活有很好的自我控制能力，這樣才是一個好的領導人。第三，領導者要是一個很有彈性的人。什麼是彈性呢？就是對於新的觀念，你要能接受！淡江是一所非常注重創新、培養同學創意的學校，創辦人又特別注重未來化，所以，同學們一定能適應未來，開創未來。面對事情，不要很僵化，也不能故步自封，若是堅持非要怎麼做就怎麼做，這樣子就不是一個好的領導人。如果這3項同學都能做到，對於未來社團活動的推動，一定能夠有所幫助的。

另外3個人際關係的部分，就是：第一、不好的領導者，是很無情的。他不注重社團社員的需求，也不關心社員。那麼，社員對你的向心力，一定會減弱；第二、不好的領導者是不誠實的。例如，有些領導人有欺騙的行為，或者預算不公開，這是一定要避免的。因為社團多多少少會有一些經費，大家一定要開誠佈公的跟社員分享，一定要以團體的利益為最主要，而不能把個人的利益放在公共利益之前；最後一點，也就是個性一定要開放，不要非常的孤立。我們常常講，台灣地狹人稠，所以養成台灣人島國的心態，也就是心胸不開闊；淡江是重視國際化的，希望養成同學們有開闊的胸襟，領導社團的心胸更要非常的開闊，能接納大家的意見。以上這幾項，我相信同學們心底都會這麼想：我才不會這麼做呢。是不是？我相信，在場的社團負責人絕對不是BAD LEADERSHIP，不過，希望同學們藉著這些例子思考一下，未來的一年我要如何領導社團？

最後，再次的恭喜所有的同學，我們今天能在這麼好的場地舉辦淡海同舟的始業式，雖然這幾天的活動非常辛苦，但是一定能夠留給各位同學很美好的人生回憶，也希望整個活動圓滿順利，為新學期的開始做一個非常好的準備，在此特別感謝主辦這次活動所有的老師與同學，也祝福大家身體健康、暑假愉快。謝謝。

2011/07/28